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Уважаемые учителя!

В апреле 2015 г. российские учащиеся принимают участие в международном исследовании качества естественнонаучного и математического образования (TIMSS- Advanced), которое проводит международная ассоциация по оценке учебных достижений – IEA. Целью этого исследования является оценка качества математического образования выпускников средней школы, изучавших курс математики на профильном уровне. Предлагаемый комплект материалов (Тетрадь с заданиями по математике и Рекомендации по оцениванию выполнения этих заданий) подготовлен специалистами Центра оценки качества образования ИСРО РАО для того, чтобы преподаватели и учащиеся могли ознакомиться с типами заданий и их форматом, а также получить представление о содержании и сложности заданий, с помощью которых оценивается подготовка учащихся 11 классов, изучавших курс математики на профильном уровне, в международном исследовании TIMSS. Задания, представленные в тетради для учащихся 11 класса, использовались при проведении исследования TIMSS в 2008 году. Эти задания были опубликованы, поэтому их разрешено использовать (со ссылкой на исследование TIMSS). Часть из приведенных заданий проверяет освоение материала, который, возможно, учащиеся класса, отобранного для тестирования в вашем образовательном учреждении, еще не изучали или не будут изучать. Это связано с тем, что международные тесты предназначены для оценки учебных достижений учащихся различных стран и разрабатывались с учетом программ всех стран-участниц. Эти программы имеют существенные различия по содержанию изучаемого учебного материала и требованиям к подготовке учащихся. Поэтому для каждой из стран-участниц небольшое число тестовых заданий не соответствует учебным программам. Мы не советуем вам изменять программу обучения ради того, чтобы изучить заранее материал, необходимый для выполнения демонстрационного теста. Объясните учащимся, что подобные задания могут им встретиться при тестировании в апреле 2015 г. Посоветуйте учащимся не пропускать эти задания сразу, а попробовать их решить. Опыт показывает, что внепрограммные задания обычно правильно выполняют от 10% до 80% учащихся. Рекомендуемое время на выполнение всех заданий теста составляет 90 минут. В тетради приведена инструкция для учащихся. Отсчет времени начинается после прочтения инструкции и ответов на вопросы, которые могут возникнуть у учащихся о том, как выполнять работу. При выполнении заданий теста учащиеся могут использовать калькулятор и формулы, которые приведены после инструкции. При оценке работ учащихся мы советуем следовать рекомендациям, приведенным ниже.  
Общие подходы к оценке выполнения математических заданий:
Верное выполнение любого из заданий с выбором ответа или кратким ответом оценивается 1 баллом. В зависимости от степени сложности задания со свободным ответом полный верный ответ на него оценивается 1 или 2 баллами. Выполнение 1-балльного задания оценивается как верное (выставляется 1 балл) или неверное (выставляется 0 баллов). Выполнение 2-балльного задания оценивается как полностью верное (выставляется 2 балла), или частично верное (выставляется 1 балл), или неверное (выставляется 0 баллов). При проверке ответов учащихся не учитываются допущенные ими орфографические и пунктуационные ошибки, если они не искажают суть ответа. Оценка письменной речи не входит в цели данного исследования.
Для удобства проведения проверки заданий со свободно-конструируемым ответом, помимо критериев оценивания, приведены примеры как верных, так и неверных ответов, которые могут дать учащиеся.
Максимальный балл за выполнение тетради D1 – 29 баллов



№1	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13001
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№2	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13002
	

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№3	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13003
	

	1
	E

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№4	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13004
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№5	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13024
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа



№6А	
	
Код
	Ответ
	Задание:: MA13025A

	1
	Верный ответ: только для x = 0.  Считайте верным такой ответ, как: 
«в точках   (0; 0)  и  (0; 2)».

	0
	Неверный ответ (включая ответ: зачеркнутый, стертый, неразборчивый или не связанный с условием задачи, случайные записи).
Примеры ответов учащихся:
1. Любой из следующих ответов: для x =  1, или для x = 2, или для  x =  1 и x = 2

2. Для любого значения x , принадлежащего интервалу  
Замечание : Используйте этот код для следующих ответов: «интервал с концами 0 и 2», когда указано, что этот интревал открытый или закрытый. 

3. Ни при каких значениях   x, что означает, что функция непрерывна для всех  x  в интервале   («Непрерывна»  может быть перепутано с «определена»)




4.x или  x


№6В
	Код
	Ответ
	Задание: MA13025B

	1
	Верный ответ: для x = 1 , для x = 0 и для  x= 2
Замечание:  Считайте верными ответы, в которыхуказаны также значения x= 3  и/или  x = 3. Считайте верными ответы, в которых вместо значений x указаны  координаты точек на плоскости, например, «точка  (– 1; 0)» вместо «x = 1».

	0
	Любой из следующих ответов 
Для  x = 0
«Для x = 1»; «Для  x = 2» ; «Для x = 1 и для x = 2».

	0
	Для всех значений x в интервале  1 ≤ x  ≤ 0   и   2 ≤ x  ≤  3

(Непонимание:  «там, где график функции – горизонтальная прямая, функция не имеет производной»)

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа
Примеры ответов учащихся:
1. Ни для каких значений  x (т.е. функция дифференцируема для всех значений  x  в интервале   3<x< 3).
2. Для всех значений  x  в интервале  3 <x< 3 (т.е. функция не дифференцируема для всех значений x ). 
 3. Для всех значений  x  в интервале  1 ≤  x  ≤ 0 или в интервале 2  ≤ x  ≤  3

4. Не могу ответить на вопрос, так как мы не знаем функцию   или другое подобное понятие.


№7	
	Код
	Ответ
	Задание: MA13029

	2
	Любое полное верное  доказательство (например, показано, что середины диагоналей находятся в одной и той же точке; доказано, что ABCD параллелограмм и, следовательно, середины диагоналей – одна и та же точка; доказано, что ABCD параллелограмм и, следовательно, его диагонали делят друг друга пополам.

	1
	Доказательство не завершено (например, показано, что Е (6; 3) – середина только АС или ВD; ИЛИ  дано верное доказательство, но какой-либо шаг пропущен, ИЛИ приведено одно или два неверных рассуждения или пропущены одно или два рассуждения)

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа.
Пример ответа учащегося:
«Из приведенного рисунка видно, что ABCD – параллелограмм и, следовательно, его диагонали делят друг друга пополам» или эквивалентное утверждение.


№8	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA13069
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№9	
	Код
	Ответ
	Задание: MA23135

	1
	


	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№10	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23021
	

	1
	В

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№11	
	Код
	Ответ
	Задание: MA23165

	1
	
 или равное этому значение, полученное с помощью тождественных преобразований
Примеры ответов учащихся:

1) 

2) Пусть x = h +1, тогда  

	1
	
 или равное этому значение; вычисление приближенного значения с помощью замены переменной  x  значением, близким к 1
Пример ответа учащегося:
Пусть   x = 1,001


Предел –  3/2

	1
	1,5 с использованием графического или символического калькулятора 

	0
	Использован калькулятор, но ответ неверный или объяснение не соответствующее

	0
	
   или равное этому значение, но либо не приведено решение, либо приведено решение с использованием неверного метода

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№12	
	Балл
	Ответ
	Задание:MA23039
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№13	
	Код
	Ответ
	Задание: MA23159

	1
	

Использовано правило производной частного   или произведения  , получено



	1
	Получен верный ответ с помощью использования калькулятора

	0
	Использован калькулятор, но ответ неверный или объяснение не соответствующее

	0
	Верный ответ, но решение не приведено

	0
	Использовано правило производной частного ИЛИ правило производной произведения, но решение не завершено получением верного ответа

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№14	
	Код
	Ответ
	Задание: MA23198

	1
	Объяснение включает дифференцирование и показано, что угловые коэффициенты касательных одинаковы в точках  x =   и  x = 2; или используется свойство функции косинуса для получения вывода о том, что угловые коэффициенты одинаковы в точках  x =   и  x = 2.

	1
	Верный ответ с помощью использования калькулятора и приведено соответствующее объяснение.

	0
	Использован калькулятор, но ответ неверный или объяснение не соответствующее

	0
	Дифференцирование выполнено верно, но не приведено соответствующее объяснение равенства угловых коэффициентов

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№15	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23042
	

	1
	В

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№16	
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23080
	

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№17
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23004
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№18
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23063
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№19
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23141

	1
	Все значения указаны верно: a = 2, b=  2, c =  4, или приведена формула функции f(x)
Использованный метод – разложение на множители
ИЛИ
Использованный метод – решение системы трех уравнений
ИЛИ 
Использованный метод – решение системы трех уравнений с помощью калькулятора
ИЛИ 
Использованный метод – квадратическая регрессия, с использованием калькулятора
ИЛИ 
Использован другой верный метод решения

	0
	Использован калькулятор, но ответ неверный или объяснение не соответствующее (например, способ «проб и ошибок») 

	0
	Все значения указаны верно: a = 2, b=  2, c =  4, или приведена формула функцииf(x)
Не приведен верный метод решения

	0
	Указано c =  4 , а значения  a и  b  либо не указаны, либо неверные.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№20
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23133
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа



№21
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23158
	

	1
	D

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№22
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23151
	

	1
	C

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№23А
	Балл
	Ответ
	Задание:MA23035A

	1
	

Все три указаны верно: . Примите в качестве верного ответ: .

 может быть дан в виде  1,41 ; 1,42   или  в виде значения между двумя указанными.

	0
	
Указаны любые два из:    или 

любые два из: .

 может быть дан в виде:  1,41 ; 1,42 или  значения между двумя указанными.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№23В
	Балл
	Ответ
	Задание:MA23035В

	1
	
Все три указаны верно. Точка максимума: 0; точка минимума: – 1   и  1. 
Примите как верный: точка максимума  , точка минимума (– 1; – 1)   и  (1; – 1).

	0
	Указаны любые два из указанных выше верных значений точек максимума и минимума
ИЛИ
Указано только значение  x (отвечающее точке максимума 1 или точке минимума  1 или 1)

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№24
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23050
	

	1
	B

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа


№25
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23041
	

	1
	A

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа





№26
	Балл
	Ответ
	Задание: MA23170

	1
	Дан ответ «Нет» и приведено верное решение, показывающее, что углы наклона  прямых различны, откуда следует  заключение о том, что  l   и PК  не параллельные прямые.

	1
	Дан ответ «Нет» и приведено верное решение, из которого следует заключение о том, что  l   и PК  не параллельные прямые. При этом вместо нахождения углов наклона прямых использован другой метод. Например, показано, что угол между прямыми не равен  0o.

	0
	Дан ответ «Нет», но не приведено верное обоснование

	0
	Дан ответ «Да», объяснение приведено или не приведено.

	0
	Другой ответ или отсутствие ответа



image4.wmf
(3;1)(0;2)

--È


oleObject4.bin

oleObject5.bin

image5.wmf
(1;0)(2;3)

-È


oleObject6.bin

image6.wmf
f


oleObject7.bin

image7.wmf
f

¢


oleObject8.bin

image8.wmf
2

x

>


oleObject9.bin

image9.wmf
3

2


oleObject10.bin

image10.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

®®®

+-+-+

===

-+-+

2

2

111

22123

limlimlim

11112

xxx

xxxxx

xxxx


oleObject11.bin

image11.wmf
(

)

(

)

®

+

=

+

0

3

3

lim

22

h

h

h


oleObject12.bin

image12.wmf
3

2


oleObject13.bin

image13.wmf
2

2

21,002011,0120,003

1,0020110,002

1

xx

x

+-+-

==

-

-


oleObject14.bin

image14.wmf
3

2


oleObject15.bin

image15.wmf
2

()

uuvuv

vv

¢

¢¢

-

æö

=

ç÷

èø


oleObject16.bin

image16.wmf
()

uvuvuv

¢¢¢

=+


oleObject17.bin

image17.wmf
2

5

()

(1)

fx

x

-

¢

=

-


oleObject18.bin

image18.wmf
2, 0 

и 2

-


image1.wmf
££

02

x


oleObject19.bin

image19.wmf
(

)

(

)

(

)

2;0, 0;0, 2;0

-


oleObject20.bin

image20.wmf
2


oleObject21.bin

image21.wmf
-

2, 0, and 2


oleObject22.bin

image22.wmf
(

)

(

)

(

)

2;0, 0;0, 2;0

-


oleObject23.bin

oleObject24.bin

oleObject1.bin

image23.wmf
(

)

0;0


oleObject25.bin

image2.wmf
33

x

-<<


oleObject2.bin

image3.wmf
Î


oleObject3.bin

